

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата химических наук Бородулевой Анны Юрьевны на тему:
«Поляризационный флуоресцентный иммуноанализ для экспрессного определения пестицидов в зерне» по специальности
03.01.06 – «биотехнология (в том числе бионанотехнологии)»

Диссертационная работа Бородулевой А.Ю. **актуальна**, так как посвящена одному из активно развивающихся направлений современной аналитической химии – разработке высокочувствительных и специфичных методов определения пестицидов в продуктах питания и продовольственном сырье. Автор сумел внести существенный вклад в это направление, поскольку разработанные им методики на основе поляризационного флуоресцентного иммуноанализа (ПФИА) не только обладают этими качествами, но и характеризуются экспрессностью, что позволяет их использовать для массового предварительного скрининга. Это составляет **научную и практическую значимость** исследования.

Стоит отметить, что подходы, предложенные в работе, носят универсальный характер, так как могут быть в дальнейшем применены для разработки новых методик определения токсичных веществ.

Автор поставил перед собой достаточно сложную научную и практически значимую задачу – определение широкого круга пестицидов, в том числе определение нескольких пестицидов в одной пробе, которую успешно решил. Результаты Бородулевой А.Ю. отражают большой объем проведенной экспериментальной работы. Выбранный объект исследования (зерно) сложен с точки зрения проведения анализа, поскольку в этом случае требуется сложная и тщательная пробоподготовка, что и сделал автор, оптимизировав все условия этой стадии анализа. Бородулева А.Ю. уделила большое внимание доказательству специфичности разработанных методов анализа. Работа изложена хорошим научным языком.

О **достоверности** полученных автором результатов свидетельствует использование современных физико-химических методов исследования, проведенное сравнение между результатами поляризационного флуоресцентного иммуноанализа и результатами хромато-масс-спектрометрического анализа, а также высокий уровень изданий, в которых результаты представленной работы были опубликованы.

К автореферату имеется вопрос.

Предел обнаружения, нижняя граница и диапазон определяемых содержаний в зерне различных пестицидов отличаются (и иногда

